Homöopathievortrag bei Tiroler TGD-Tagung

Am 4.Juni 2019 fand in Vill bei Innsbruck die 30. TGD Informationsveranstaltung für Tierärzte des Tiroler Tiergesundheitsdienstes statt. Im wunderbaren Ambiente des Tiroler Bildungsinstitutes Grillhof erlebten die ca. siebzig teilnehmenden TierärztInnen eine abwechslungsreiche Fortbildung zu verschiedenen aktuellen Themen in der Nutztierpraxis.
[bookmark: _GoBack]Als letzten Vortrag des Tages konnte Fachtierarzt für Homöopathie, Mag. Michael Ridler Erfahrungen zur Anwendung von Homöopathie in der Rinderpraxis vorstellen. Neben rechtlichen Aspekten betreffend „EU-Bioverordnung“, Aufzeichnungspflichten und Besonderheiten in der Arzneimittelanwendung, wurde in zahlreichen Fallbeispielen die Relevanz der Homöopathie in der Nutztierpraxis dargestellt. Im Anschluss an den Vortrag nutzte das interessierte Publikum die Gelegenheit und stellte zahlreiche Fragen. 
Ein großes Dankeschön an den Tiroler Tiergesundheitsdienst, im speziellen Dr. Christian Mader, der eine ausgesprochen interessante Tagung organisiert hat und seinen Mitgliedern die Möglichkeit bietet, sich im Sinne der „EU-Bioverordnung“ auch integrativmedizinisch fortzubilden. 
